- Escreva em letras maiúsculas e a bold “SEMANA 12” no início das suas respostas. Estas devem ser entregues no início da aula de 4f, dia 18 Maio.

- As respostas devem ser manuscritas e de preferência em esquemas (fique como uma cópia para si).

- Máximo (em geral) – 12 linhas por resposta.

SEMANA 12
Cap. 4: Modelo de Kaleckiano determinação do output NO CURTO PRAZO.

A21: Modelo COM custos fixos

1.“A curva da produtividade marginal dos trabalhadores da linha da produção é decrescente”. Concorda? Justifique.

2.a) Desenhe a curva da oferta agregada.
b) A que é igual o declive desta curva? Justifique.

c) No mesmo gráfico, desenhe a curva que relaciona o total de salários dos trabalhadores da linha de produção com o nível de emprego.

d) A que é igual o declive desta curva? Justifique.

e) Qual o significado da diferença entre os declives dessas duas curvas?

f) “A diferença entre os declives dessas duas curvas mede a exploração dos trabalhadores pelos capitalistas”. Concorda? Justifique.

3. Que aspectos influenciam a magnitude do mark-up no modelo de Kalecki com custos fixos? Justifique.

4. Explique os diferentes tipos de custos fixos das empresas.

5.a) Num novo gráfico, desenhe as curvas que indicam a distribuição do rendimento entre salários variáveis, rendimentos fixos e lucros. Indique a repartição para dois níveis de output à sua escolha.

b) De que forma a distribuição do rendimento se altera entre esses dos níveis de output? Justifique.

c) “Alterações da distribuição do rendimento ao longo de uma expansão económica tendem a diminuir a propensão marginal a consumir agregada”. Concorda? Justifique.

6. “Com progresso técnico, se o output se mantiver constante de um ano para o outro, o emprego diminuirá.” Concorda? Justifique.
7. O que diz a lei de Okun?

8. De que forma o modelo de Kalecki explica a lei de Okun?

9.Assuma um salário por hora é de 2€, uma produtividade horária de um trabalhador da linha de produção de 4€ e uma propensão marginal a consumir dos lucros de 0.3.

a) Quando as empresas empregam mais 100 trabalhadores da linha de produção:

i) Quanto é que aumenta o valor dos bens e serviços à venda na economia? Justifique.

ii) E  quanto é que aumenta o valor da procura para esses bens e serviços? Justifique.

iii) Qual é a causa dessa discrepância? Justifique.

b) Como consequência dessa discrepância, o que acontece quando o emprego aumenta a partir de certo nível? Justifique.

c) Como é que as empresas reagem a esse facto?

d) Qual a consequência dessa reacção?

e) Como é que as empresas reagem a essa consequência?

f) Ilustre graficamente as respostas a) – e).

g) O despedimento de trabalhadores por empresas com excesso de produção causa uma externalidade negativa. Porquê? Comece por explicar o que significa uma externalidade negativa.

10. Suponha que, no ponto em que a oferta agregada é igual à procura agregada, o output está abaixo do pleno emprego e da plena capacidade produtiva. Se os preços e os salários nominais diminuírem:
a) O que acontece aos salários reais e ao emprego se os preços diminuírem menos do que os salários? Justifique.

a) O que acontece aos salários reais e ao emprego se os preços diminuírem mais do que os salários? Justifique.

Cap. 5: Quantitative Easing do Fed e do BCE

A20: Paradoxo dos lucros + Quantitative Easing (QE)

11. Considere uma economia fechada sem Estado.

a) A partir da forma estrutural do modelo de Kalecki, escreva a equação que mostra que “os capitalistas ganham o que gastam”.

b) Explique os dois efeitos opostos sobre o total de lucros resultantes de um aumento do mark-up.

c) “Esses dois efeitos anulam-se exactamente um ao outro”. Concorda? Justifique.

12. “Para que o paradoxo dos lucros se verificar plenamente numa economia fechada sem Estado, a propensão marginal a consumir dos lucros tem de ser nula”. Concorda? Justifique.

13.Considere agora uma economia aberta com Estado e propensão mg a consumir dos lucros igual a 0.

a) A partir da forma estrutural do modelo de Kalecki, escreva a equação que mostra como os lucros são determinados.

b) “Um défice público de $10b (comparado com um equilíbrio orçamental) traduz-se em lucros extra de exactamente $10b.” Concorda? Justifique.

c) “Um excedente externo de $10b (comparado com um equilíbrio orçamental) traduz-se em lucros extra de exactamente $10b.” Concorda? Justifique.

d) Explique os quatro efeitos de um aumento do mark-up sobre o total de lucros nessa economia.

e) Qual é a soma líquida desses efeitos sobre os lucros totais? Justifique.

14. Numa economia aberta com Estado, um aumento na margem de lucro por unidade continua a implicar uma redução das unidades vendidas.

a) Porquê?

b) Mas o segundo efeito não é completamente anulado pelo primeiro. Porquê?

15. Suponha que só existem obrigações com prazos de 1 (B1) ou de 2 anos (B2) e que o BC fixa a taxa de juro do primeiro tipo de obrigações. O banco central fixa a taxa de juro deste ano em 2% e há a expectativa de que ele fixará a taxa de juro no próximo ano em 4%.

a) Assuma por agora que não há prémio de risco. Se a taxa de juro no mercado de B2 for momentaneamente igual a 4%, ocorrerão mecanismos que alterarão rapidamente o valor da taxa de juro. Que mecanismos? Qual será o novo valor da taxa de juro de B2? O que acontecerá à taxa de juro de B1? Justifique.

